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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, Markus Bayerbach,
Dr. Anne Cyron, Dr. Ralph Miiller, Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 24.02.2020

Abbrecherquoten in MINT-Studiengdngen an bayerischen Universitdten und
Hochschulen fiir angewandte Wissenschaften (HAW)

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Wie hoch liegt die Abbrecherquote in MINT-Studienfachern an den baye-
rischen Universitaten und Hochschulen flir angewandte Wissenschaften
(HAW) vor dem ersten berufsqualifizierenden Hochschulabschluss in den
letzten dokumentierten Jahren? ... 2
Wie hoch liegt die Abbruchquote in den einzelnen MINT-Studiengangen? ........ 2
An welchen Universitaten und Hochschulen fliir angewandte Wissenschaften
(HAW) sind die Abbrecherquoten in den MINT-Studiengangen besonders
70T 0 SRS 2

RGN
w N

2.1 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengéngen bei den Ab-
solventen von FOS bzw. BOS verglichen mit denjenigen Studenten, die ihr

Abitur auf dem allgemeinbildenden Gymnasium erhalten haben?...................... 2
2.2 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengangen bei den Stu-
denten mit Migrationshintergrund verglichen mit denen ohne? .......................... 2

2.3 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengangen bei sogenannten
Flichtligen, die Gber Sonderprogramme zum Studium zugelassen wurden?...... 2

3.  Welche Griinde sind der Staatsregierung fiir das Abbrechen eines MINT-
Studienganges bekannt?..........ooooi i 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 10.03.2020

1.1 Wie hoch liegt die Abbrecherquote in MINT-Studienfachern an den baye-
rischen Universitaten und Hochschulen fiir angewandte Wissenschaften
(HAW) vor dem ersten berufsqualifizierenden Hochschulabschluss in den
letzten dokumentierten Jahren?

Wie hoch liegt die Abbruchquote in den einzelnen MINT-Studiengangen?

An welchen Universitiaten und Hochschulen fiir angewandte Wissenschaften

(HAW) sind die Abbrecherquoten in den MINT-Studiengangen besonders

hoch?

2.1 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengédngen bei den Ab-
solventen von FOS bzw. BOS verglichen mit denjenigen Studenten, die ihr
Abitur auf dem allgemeinbildenden Gymnasium erhalten haben?

2.2 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengangen bei den Stu-
denten mit Migrationshintergrund verglichen mit denen ohne?

2.3 Wie hoch ist die Abbrecherquote in den MINT-Studiengéngen bei sogenannten
Fliichtligen, die iiber Sonderprogramme zum Studium zugelassen wurden?
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Nach ublicher Definition sind Studienabbrecher Personen, die das Hochschulsystem
endglltig verlassen, ohne eine Abschlussprifung mit Erfolg absolviert zu haben, und
ihr Studium nicht fortsetzen.

Aktuell liegen keine statistischen Daten zu den Studienabbruchquoten fir Bayern
Vor.

Im Zuge der Novellierung des Hochschulstatistikgesetzes im Jahr 2016 wurde eine
Studienverlaufsstatistik eingefihrt. Beginnend ab dem Sommersemester 2017 wer-
den dazu die Individualdaten der amtlichen Hochschulstatistik (bundesweit) Gber die
Zeit (Semester) verknipft. Diese Datenbasis ermdglicht kiinftig Aussagen zu Studien-
abbrichen und Studienabbruchquoten, auch gegliedert nach Studienfachern oder Ab-
schlussarten. Fir verlassliche Aussagen zur Zahl der Studienabbrecher bzw. zur Stu-
dienab- bruchquote ist ein hinreichend grof3er Beobachtungszeitraum zu wahlen, um
festzustellen, ob Studentinnen und Studenten exmatrikuliert wurden und keinen Ab-
schluss erworben haben, und gleichzeitig zu prifen, ob nach der Exmatrikulation in
darauffolgenden Semestern nicht eine Neueinschreibung erfolgt ist. Aussagekraftige
Angaben zum Thema Studienabbruch werden daher erst mit wachsendem Datenbe-
stand in der Studienverlaufsstatistik vorliegen.

3.  Welche Griinde sind der Staatsregierung fiir das Abbrechen eines MINT-
Studienganges bekannt?

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung zu den Fragen 6 a bis 6 ¢ der Schrift-
lichen Anfrage der Abgeordneten Matthias Fischbach, Dr. Wolfgang Heubisch (FDP)
vom 27.09.2019 mit dem Titel ,MINT-Bildung und Studienabbrecher* (Drs. 18/5530)
verwiesen.
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